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Llenun ypoka:

CucreMaTu3upoBaTh 3HAHUS O CBOUCTBAX
TPUTOHOMETPUYECKUX PYHKITHH.

[TpogomxuTs popMUpOBaHUIE YMEHUT
npeoOpa30BaHUs 'PAaPHUKOB TPUTOHOMETPHUUECKUX
PYHKITUN.

PaccMmoTpeTh (pU3MUECKHi CMBICIT BEJTMYNH, BXOAIINX B
ypaBHEHHE TAPMOHUYECKUX KOJICOAHUH.

YCTaHOBUTH MeXIIpeIMeTHbIE CBA3U MaTeMaTHKa-
$U3HMKaA M0 JTAHHOU TeMe.
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2paduKy, u306pameHHomy Ha
PUCYHKe

1.y = -2 SIn x/2
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~ Halimu obnnacmb 3Ha4YeHuUl U nepuoo

yHKUUU, ecriu:

3l y=%cosax;
0) y = 0,3 sin x/3;
B) Y = -5 €OS (3X - 1/3);

r) y=3sin (2x + 2m/3).



Hem Hu ooHolUu obniacmu
MamemamukKu, Komopasi
Koa20a - HUbyOb He OKakemcsi
npuUMeHUMOU K sieJIeHUsIM
deucmeumersibHO20
Mupa.

(1792 — 1856 )

H.U. Jlobayesckuu
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KosiebaHusi
y=Asin (wt+ @,)
NN

y=Acos (ot + @)

ypaBHeHHE TAaPMOHHUYECKHUX KOJIeO0aHui



ﬂ,BI/I)KeHI/IFI, KOTOPblE€ TOYHO UJTN MNMOYTN TOYHO
NOBTOPAKOTCAHA HeEpPEI PpaBHbIE NMPOMEXYTKA
BPpEMEHU, HAa3bIBAKOTCH

KONEBAHUNAMU
CBOBOOHbIE BblHYXOEHHbBIE
KonebdaHusa, BO3HMKaloLWme B kKonebaHus, coBepLlaemMble
cucteme noa oencTeBuem Tenamu noa AenNCTBUEM BHELLUHUX

BHYTPEHHUX CUII nepunogmnyeckmn MeHAKLWNXCA CUTI



YCNOBUA BO3HUNKHOBEHUA
CBOBOOHbIX KONEBAHUN

°* NMPpn BbiIBEOEHUN TEJ1A U3 MNMOJTOXKEHNA
paBHOBECUA B CNCTEME OO0JT’KHA
BO3HUKHYTb CiWJ1a, CTpEMALLAACH
BEPHYTb €ro B NoJyioXXeHmne paBHOBECUA,

* CUIlbl TPEHUA B CNUCTEME OO0JT)KHbI ObIThb
AOCTATO4HHO Maribl.



[lepnoanyeckme nameHeHna unsny4eckon BeNNYMHGLI
B 3aBUCMMOCTU OT BDEMEHU. NpoucxoasLume no

3aKC >IBAOTCHA
» AMK
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x=X_sin(wt+q,) yPaBHEHNE rapMOHUYECKOrO
konebaHus

Xx=X_cos(wt+aq,)



OCHOBHbIE XAPAKTEPUCTUKW
KONEBATEJIbHOIO ABUXEHUA

x=X_sin(wt+q,)

* X — CMeLUeHUe TOYKM OT MNOSIOXKEHNS paBHOBECUS B
OaHHbIN MOMEHT BPEMEHU (MFHOBEHHOE 3HaYeHue).

¢ Xm — MOAYyJlb MakKCMaJibHOIo CMeLleHnAd TOYKN OT
NOoNoOXeHNA paBHOBECUA HA3blBAE€TCH amnnmygoﬁ;

- =wt + P, — dasa konebaHuii, koTopas

onpenensieT cocTodHne KornedaTtenbHOM CUCTEMBI B
nobon MOMEHT BpeMeHun; ¢ =[ paj ]




OCHOBHbIE XAPAKTEPUCTUKW
KONEBATEJIbHOIO ABUXEHUA

x=X_sin(wt+q,)

« T — Bpemsi ogHOro nornHoro KonebaHmsa Ha3biBaeTcs
NepuoaomMm;

T = t/n, rge n — 4yMcno NomnHbIX KonedaHnu

* YMCNO KOrfiebaHnn B eauHULY BPpEMEHWN Ha3bIBAETCS
YaCTOTOMU;

U =1/T — nuHenHaga yacrtora konedbaHum
O =nlt; V=[lu]

w = 27n/T —umknuyeckasa Yyactora konebaHum

w = [pag/c ]



[[apMOHuMYyeckne KonedbaHums
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X =X cos wt X =X sin wt
m m



OnpegeneHne OCHOBHbIX XapaKTepUCTUK
konebaTenbHOro ABMXEHMS NO 3aKOHY

Ui = 0,25 sin 50nt;
U= U sinot;
U = 0,25 B;

w = 50n;

w = 21,

507 =2mv; v =50/ 2n
v=251Tu;

=1/,
T=1/25Tu, T=0,04c.



OnpenerneHne OCHOBHbIX XapaKTePUCTUK
konebaTenbHOro ABMXeHns no rpaduky

I,A A

S *//’\\‘\ //\.\\ 1 ( l‘) — ]m Sin i,
[oa\ _ Jos\ [ I®= 15 sin 5m
0 u.z\_‘ 0,3 /0,4 0,6 t.rc
il \/
Im= 15 A;
T=04c; v=1/T, ov=1/0,4c; v =2,5Tu;

o= 2m;, O = On



3BYKOBbIE BOJSIHb

3BYK — 3TO KoJsiebaHus, pacnpocTpaHAoLWUuecs
B YNpyrou cpeae.

Bubpupyrowmmn NCTOYHUK nepenaeT konebdaHus
MOJIEKYaM BO3ayxa W AaBrieHUE ero 1o
YBENMNYNBAETCH, TO YMEHbLLAETCS.

N3meHeHne gaBneHns pacrnpocTpaHsaeTcs oT
MCTOYHMKA BO BCE CTOPOHbI — BO3HMKAET
3BYyKOBas BOIMHaA.



Bosgencrteue 3Byka Ha YyenoBeka

[IpuMmepsI IryMOBOTO I'pom- Orpunarenbubrii 3pPeKxT
BO3J€MCTBUS KOCTbH NMPOAO/DKUTETBHOTO
ab BO31€HNCTBUS
MoOTOLMKII, TPAKTOP, OTOOHWHBIH 100 | Cepbpé€sHas yrposa aJjs ciayxa
MOJIOTOK (rmpu BpeMeHU BO3JeMCTBHS 8
4acoB)

O>XuBN€HHast TOPOJCKas yIuLa, 90 | Yrposa ajis cayxa ( mpu BpeMeHH
MMKCEP BO3/IeicTBHSA 8 YacoB)
ToBapHbIit moe3 1 (paccTostHYE 15M) 80 | BosmorkHa yrposa ajs ciayxa
CKOpOCTHast aBTOMarvucTpaib, 70 Pazapaxkarwlee gercreue

IIbIJIECOC




Ona Tena, coBepLwawLwero cBoboaHble KonebaHusa, rpacgpuk
3aBMCUMOCTM CMELLEeHUA OT BpeMeHU npeacTaBneH Ha PUCYHKe.
OnpepenuTte nepuoa, 4actoTy M amnnutTyay KonebaHmn. 3anmwurte
ypaBHeHue KornebaTtenbHOro ABUXeHuUs

X, M |

T=04c;
v=2,5TU;

14

- Xm=0,1mMm

w =57

x(t) = Xm sin wt;

x(t) = 0,1 sin 5nt



~  CamocmosimenbHasi paboma
KoopanHaTta ABMXKyLlerocs terna u3amMeHdeTcd no
yKa3aHHOMY 3aKOHY.

Hamngoute amnnutyay, nepuog n 4actoTy KonebaHums.

Bbluncnute koopauHaTty Terna B MOMEHT BpemeHu t.,
eCcnu:

1 eapuaHm 2 eapuaHm

x(t) = 5 cos (3nt + w/3) x(t) = 0,5 cos (xt/2 + n/3)
t, = 4c t, =8¢



IIpoBepka
CaMOCTOSTEJIbHOY paboThI

1 eapuaHm 2 sapuaHm
X = M X =0,5m
=== ¢ T=4c
v=1511 v=1/4 111

x(t)=25m x(t)=0,25 m
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[lomawHee 3a0aHue:

1. [TocTrpoiite rpadpmk pyHKIMM:
a)y=-2cos2(x+1/q) ;
0) y = 0,5 sin(0,5x - m/6).

2. MassiTHUK BbIBeJIM U3 MOJIO)KEHUSI PABHOBECHUS U
OTIYCTWUJIM, MOCJ/Ie Yero OH COBEePIINnII 50
KO/JI€0AHUM 3a 1 MUH 40 C C aMIUTATYAOU 10 CM.
Hanuimure ypaBHeHHe 3aBUCUMOCTH X(t).




